



# 无惧“逮捕令”普京首访ICC成员国 乌克兰:把普京抓起来 蒙古国:我们关系很好

ICC 旗帜



俄罗斯政府8月29日宣布,俄总统普京将于本周访问蒙古国。值得注意的是,蒙古国是国际刑事法院(ICC)成员国。尽管普京最近已频繁出访过多个国家,但蒙古国将是普京被ICC去年3月发出“逮捕令”后首访的ICC成员国。

根据《罗马条约》,被ICC发出逮捕令的人一旦踏上ICC成员国领土,该国就应执行逮捕令。普京此行有没有“被捕”的危险?蒙古国如果无视逮捕令,会不会被ICC其他成员国制裁?



## 乌克兰:把普京抓起来

根据《罗马条约》,被ICC发出逮捕令的人一旦踏上ICC成员国领土,该国就应执行逮捕令。不过有报道指出,该条约也同时规定,在某些条件下(比如“逮捕目标人物将违背第三方的外交豁免权”),ICC成员国也可以不遵守逮捕令。

报道称,乌克兰外交部已经敦促蒙古国届时逮捕普京并将其移交给ICC。不过克宫发言人佩斯科夫日前宣布,俄蒙两国之间已经商定了所有细节,“普京总统并不担心自己被捕,我们两国关系很好”。另据知情人士消息称,蒙古国已向俄方保证,不会逮捕普京。

前美国外交官戴维·谢弗认为,普京不会在蒙古国被捕。“他此次访问蒙古国,可能会让乌克兰和ICC都感到尴尬。”戴维补充称,蒙古国最多可能因此面临一些外交压力或者受到一些制裁。

不过,牛津大学道德、法律与武装冲突研究所研究员塔里塔·迪亚斯解释称,蒙古国可能面临的麻烦也不会给其造成多大的影响,“蒙古国当然不会逮捕普京。即便蒙古国因此面临法律问题,或者被一些国家以此为由制裁,也不会对其产生很大的影响。”

事实上,此前也出现过类似的情况。2015年,时任苏丹总统巴希尔无视ICC对其发布的逮捕令,赴ICC成员国南非参会。当时的报道称,南非政府事先已予所有参会人员豁免权,巴希尔也并未因为在南非参会而被捕。

## 普京今年频繁出访

俄总统普京在外交方面,与去年相比,今年明显增加了出访的次数。

据统计,迄今为止,普京今年已经访问了包括中国、白俄罗斯、乌兹别克斯坦、朝鲜、越南、哈萨克斯坦、阿塞拜疆在内的7个国家。而在2023年,他一共就访问了6个国家。普京在过去数月出国访问的次数已经超过了2023年全年出国访问的总次数。除此之外,普京不久前还在俄罗斯会见了来访的印度总理莫迪。

有分析称,除了维护与亚洲国家贸易上的往来,俄罗斯还希望加强与亚洲国家的联系,并在国际舞台上传递出一个积极信号,即西方试图孤立俄罗斯的政策失败了。

另有报道指出,即便俄方已经表明普京不会被捕,但对蒙古国的访问仍是普京首次“冒险出访”。与克里姆林宫关系密切的政治顾问谢尔盖·马尔科夫分析称,在美国威胁要



俄总统普京

制裁与俄罗斯有关联的中国企业的情况下,位于中俄之间的蒙古国显得更为重要。

在今年4月23日的中国外交部例行记者会上,有西方媒体称美方正在起草制裁草案,威胁将一些中国的银行从全球金融体系中剔除。美官员称,希望该措施能阻止中国对俄罗斯军事生产进行商业支持。对此,时任外交部发言人的汪文斌回应称,我们坚决反对美方自己拱火浇油、却对中方甩锅推责的虚伪做法。中国同包括俄罗斯在内的各国开展正常经贸往来的权利不容侵犯,我们将坚定捍卫自身合法权益。

## 俄乌战争仍胶着

在近期的俄乌冲突中,两国仍然在对方土地上各不相让。有分析认为,这是一场“谁先眨眼谁就输”的游戏。

一方面,距离乌军进入俄境内库尔斯克已经过去快一个月的时间,乌军仍未退出俄境内。据报道,俄罗斯紧急情况部信息政策司副司长沙罗夫8月30日在新闻发布会上表示,乌克兰军队正肆意袭击库尔斯克州边境地区平民。

另一方面,乌东战场上,由于乌军兵力不足,俄军正在步步逼近乌军“后勤枢纽”波克罗夫斯克。根据乌军事分析师亚历山大·科瓦连科的描述,当下波克罗夫斯克的局势说明乌军的防御“彻底失败”。

报道称,就连乌总统泽连斯基本人也承认波克罗夫斯克附近前线的局势“极其困难”。乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基也承认,莫斯科并未中计,基辅在库尔斯克的策略未能迫使俄罗斯从波克罗夫斯克撤军。

## 相关新闻

### 俄击落158架乌克兰无人机

据“今日俄罗斯”(RT)、路透社报道,当地时间9月1日凌晨,乌克兰对俄罗斯首都莫斯科等多地发动无人机袭击。

俄罗斯国防部当地时间9月1日通报称,8月31日夜间至9月1日凌晨,俄防空系统在多地共击落158架乌克兰无人机。

莫斯科市长索比亚宁在社交平台上发文称,至少有9架飞往莫斯科及其周边地区的无人机被摧毁。索比亚宁表示,莫斯科炼油厂的一间技术室被坠落的无人机损坏,现场正在进行灭火工作。炼油厂生产过程没有受到损害或威胁。

另据报道,当地时间9月1日,俄莫斯科州卡希拉市市长舒瓦洛夫表示,乌军试图用3架无人机袭击当地的发电厂,袭击没有造成人员伤亡,也没有造成电力供应中断。

位于俄罗斯西南部边境的布良斯克州州长亚历山大·博戈马兹表示,大约26架乌克兰方向发射的无人机在该州上空被摧毁。

俄各地区州长在社交平台上发文称,沃罗涅日州有10多架无人机被摧毁,库尔斯克州、利佩茨克州、梁赞州和图拉州有数架无人机被击落。

俄罗斯方面称,此次袭击尚未造成人员伤亡或财产损失。乌克兰方面尚未对此发表评论。  
综合环球网、新华社



乌克兰无人机

## 文在寅被控“涉嫌受贿” 韩检方突击搜查文在寅女儿住所

据韩联社当地时间9月1日报道,韩国检方对前总统文在寅女儿文多惠进行查抄,并在查抄令中将文在寅列为涉嫌受贿的犯罪嫌疑人。

据报道,8月30日,韩国全州地方检察厅刑事三部对文多惠在首尔的住处进行查抄,并在查抄令中写入上述内容。

报道称,韩检方在调查文在寅前女婿徐某“航空公司聘用关照”疑点时对文多惠实施查抄。共同民主党前议员李相稷2018年担任中小风险企业振兴公团负责人后,没有任何航空业工作经验的徐某进入李相稷创立的泰国易斯达航空担任高管,引发了人们对其是否受到关照的质疑。

报道指出,韩检方将徐某在泰国易斯达航空担任高管期间收到的2亿多韩元(约合人民币106万元)薪酬视为文在寅收取的贿赂。

韩检方表示,正根据证据和法理对该案进行调查,不会考虑任何政治因素。目前难以透露案件详情。

据韩联社8月30日报道,韩国检方30日突击搜查前总统文在寅女儿文多惠的住所,希望此次行动有助于调查是否有人通过任命文多惠的前夫徐某为企业高管来换取利益。

报道称,由全州地方检察厅派出的调查小组搜查了文



韩国前总统文在寅(资料图)

多惠的住所,希望弄清文在寅在担任总统期间与妻子一道向文多惠一家提供过多少经济帮助。

2018年,韩国易斯达航空公司创始人李相稷被任命为韩国中小风险企业振兴公团理事长之后,徐某受聘成为泰国易斯达航空公司高管。李相稷在泰国易斯达航空公司的

创建过程中发挥过重要作用。

报道还称,徐某没有民航从业经验,有人因此质疑其入职泰国航企的背景。韩国检方的调查重点是确定李相稷担任公职是不是徐某入职泰国航企的交换条件。

报道提及,徐某已在几年前与文多惠离婚。今年以来,徐某已经三次以证人身份遭到质询,但他每次都行使沉默权。

尽管文多惠和徐某已在2021年离婚,但韩国检方仍计划通过对徐某的调查,进一步查清文在寅是否对文多惠家庭有过不当财务支持。

对此,韩国最大在野党共同民主党8月31日批评说,韩国检方搜查文多惠住处的行为是“明显的政治报复和打压反对党的行为”。

共同民主党发言人表示:“追踪文前总统夫妇的账户后,现在连前总统子女的住所也要搜查,我们对检察机关的无理行为感到愤怒。”

发言人还指出:“在总统(尹锡悦)的支持率急剧下降到20%左右的时候,检察机关却像得到了命令一样行动起来,这让人感到惊讶。”  
据中新网